代数法在处理几何问题中的渗透

    数形结合的思想方法是数学解题的重要思想方法.华罗庚教授关于数形结合有一首脍炙人口的诗:

    数与形，本是相倚依，焉能分作两边飞.

    数缺形时少直观，形少数时难人微.

    数形结合百般好，隔裂分家万事休.

    切莫忘，几何代数统一体，永远联系切莫离.

    不光是在研究函数时常需要借助函数图象帮助我们处理问题，在几何问题的处理过程中也常需要代数手段的介入.本文举例说明代数法在几何中的应用，期望能对同学们有所启迪.

    一、长度问题

    例1  如图1，菱形
[image: image1.wmf]ABCD

的面积为120cm2时，正方形
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的面积为50cm2，则菱形的边长为         cm2 .
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解  设
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    评注  本题从代数的观点出发，巧妙运用菱形与正方形是轴对称图形，且对角线相互垂直的特性，列出方程组，方便了问题的解决.

    二、面积问题

    例2  (2016年苏州中考题)如图2，在四边形
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中，
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.若四边形
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的面积为6，则
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解法1  设
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解法2  建如图3的坐标系.设
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易知直线
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的方程为
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    评注  解法1从整体与局部的关系入手，从代数的角度轻松求解;解法2设而不求，充分利用坐标的解析特性，通过解析式运算巧妙获解.

例3  如图4, 
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的直径，
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的弦，过点
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的切线交
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的延长线于点
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    解  连
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    例4  如图5，在
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为垂足, 
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    解法1  如图5，分别作
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    所以，
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    解法2  如图6，过点
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为等腰直角三角形.

    设
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    例5  如图7，在矩形
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边上的任意一点, 
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分别为垂足，求
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分析  由于垂线与三角形的高有关，故对垂线段的和差问题，可通过对某三角形的面积采用算两次策略建立方程求解.

    解  作
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    三、角度问题

例6  如图8，正方形
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被两条与边平行的线段
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.若矩形
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的面积恰为矩形
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    分析  由于与正方形有关的角有90°,45°，观察图形，猜想
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.又正方形条件易实施旋转变换，由此可获求解途径.

    解  将
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